

# 春季学期第二批开学时间确定

## 全市高一、高二年级,初一、初二年级,小学四、五、六年级4月20日开学,其中住校生可于4月19日下午报到

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员陆灵刚)昨天,宁波市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室发出《关于做好2020年春季学期第二批开学工作的通知》,第二批开学时间为4月20日,开学年级段为:高一、高二年级,初一、初二年级,小学四、五、六年级。其中住校生可于4月19日下午报到。

通知要求,逐校检查确认开学条件。各地各校要按照“一地一策”“一校一方案”原则,对照浙江省《春季开学学校卫生防疫工作检查清单》和我市疫情防控工作要求,做好第二批开学的各项准备工作。各级教育、卫生健康部门要严格把关,逐校核验确认开学条件。条件不具备的,不得开学。严格师生员工健康监测。报

到前14天来自湖北地区的师生员工,抵甬后应接受核酸和血清学检测,两项检测结果均阴性,且无发烧、咳嗽等身体异常情况的,可按要求返校。各地要把开展驻校助学健康指导服务作为深入开展“三服务”的重要内容,选优配强力量,确保开学前每所学校(校区)入驻1名助学健康指导员,指导学校做好师生员工健康管理

和突发事件应急处置工作。各地各校要严格落实精密智控健康监测、封闭管理、应急处置、值班值守等校园安全管控机制。在校期间师生口罩佩戴要求继续按第一批开学的有关规定执行。各地各校要细化学生上下学时间安排,实施错峰段、错峰上下学,避免因家长在同一时间接送孩子造成人员集聚。

# 宁波江北和舟山普陀携手 33项户籍业务可“跨市通办”

本报讯(记者王晓峰 通讯员卓璇 高丹萍)说起跨市迁移户口,有过这方面经历的人总免不了在心里“抹把泪”:程序太复杂,有些业务得来回跑才行。如今,事情有转机了,宁波江北与舟山普陀携手,在全省率先试点部分户籍业务“跨市通办”。昨天上午,新服务一推出,就有市民享受到了便利。“现在是疫情防控期间,回趟老家不方便。一听说江北能补办普陀的户口本了,我一大早就赶过来了……”昨天上午,在江北户证中心,住在宁波、户籍在老家舟山的陈阿姨向窗口民警递交了相关材料。接下来,她只要等着就行了,因为“跨市通办”的流程同市内办证一样,可以当场办结。

类33项,占有户籍类业务的67.3%,可在两地的17个户籍窗口通办。记者获悉,其中居民身份证补换领等6项业务为即申即办类。有25项业务为流转办理类,比如上述案例中的户口本补办,窗口在受理居民申请后,立即将数据通过统一平台发送至当地公安户籍窗口,由对方确认审核,然后宁波这边发证。一般情况下,数据审核需要30分钟时间,也就是说立等可取。

“办理跨市的户籍业务,原来只有身份证类的可以异地办理,其他业务还得跑回老家,很麻烦。我们试行的这项新服务,能解决‘费时费力两地跑’的难题。”江北公安分局相关负责人说,为响应“甬舟一体化发展”行动,从昨天起,江北与普陀联合试点推出部分户籍业务“跨市通办”举措。这些业务有3大

“另有2项比较耗时间,一般需要6个工作日,因为涉及实地核查的问题,分别是‘市区外未成年子女投靠父母落户(限城镇区域)’和‘市区外夫妻投靠落户(限城镇区域)’。”民警说,新服务试点成功推出,为宁波、舟山两地户籍业务“全域通办”乃至“全省通办”的铺开奠定了良好基础。下一步,江北公安将根据试点效果,以及全省户籍办理相关规定的逐步调整,扩大“通办”范围,缩短服务半径,让群众切实享受到多领域、自动化的政务服务。

# 余姚为复学学生开好心理“良方”

本报讯(记者沈孙晖 通讯员何彦浩)4月13日,余姚市实验学校初三学生重返校园后,发现学校新设立了一个心理“导师团”。“复学前一周,我们通过网络测评对同学们的心理健康状况做了一个基本排摸,并为此设立了心理‘导师团’,对心理有波动或负面倾向的学生,将定时定人进行沟通交流,疏导他们的情绪。”该校心理辅导老师孙丽娜介绍。

对学生的保护,不光是物理性防疫保障,心理关爱也不容忽视。此前在居家线上学习期间,余姚市教育局中小学心理健康教育指导中心便利用微信群,组建了心理咨询辅导组、心理知识宣传组、心理微课研讨组等团队,全面展开“防疫抗疫”学生心理援助工作。其间,心理辅导老师化身主播,录播心理健康微课,为学生们传递正能量。

余姚长安小学副校长郑玉芬是该市心理援助协会的骨干会员。眼下,随着各年级段学生分批返校提上日程,她也开始准备相应的学生心理辅导预案。“复学后,我们将开通班级心理报告通道,各班级心理委员随时向学校心理辅导室报告班上学生的心理动向。校方还准备开设心理专题课堂,从人际沟通、阳光心理、习惯重塑等方面,教育孩子们保持平常

心,远离心理阴霾。”郑玉芬告诉记者。“此次因疫情防控而延迟开学,面临中、高考压力的初三、高三学子难免会陷入焦虑,心理健康显得尤为重要。”余姚市教育局有关负责人表示,他们把复学后学生的心理关爱作为一项重要工作,关注学生心理健康,重点做好初三、高三学生的心理辅导,尽快消除同学们的焦虑和彷徨。

# 这所学校布下防疫“铁桶阵” 34个网格、46名网格员,格格有人管

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员陆琼洁 杨阳)昨天午餐前,北仑江南中学的食堂里出现了几个醒目的“红马甲”,他们戴口罩盛饭打汤、摆放餐盒,只要同学们一到食堂就能有序用餐。这样做可以提高同学们的用餐效率,还能降低交叉感染的风险。

原来,江南中学在开学后特别成立了一支学生抗疫志愿队。志愿者不仅要负责本班的餐前准备,还承担了课间餐分发、大课间管理、晨午测温等职责,在不同的时间段和场所提醒班级同学不串班,做好个人防护。抗疫志愿者在校园防疫一线开展志愿服务,不仅能增强学生的服务意识,提高学生的自主管理能力,还为校园疫情防控构筑起一道坚实的班级

“防火墙”。据悉,抗疫志愿者是江南中学的班级网格员。自疫情暴发以来,江南中学充分发挥党组织的战斗堡垒作用,制定了一套“党建+网格化管理”的校园疫情防控管理体系。学校、家庭、医院和公安机关构筑起校园疫情防控的“大网格”,在学校这个网格中又设立了教室、食堂、体育馆、操场、实验楼等多个“小网

格”,每个网格中配有网格员和网格员。目前,江南中学共设立34个网格、有46名网格员,每个网格都有一套规范的疫情防控应急操作流程,实现了校园处处有网格、格格有人管。通过科学划分区域、强化主体责任、落实规范管理,江南中学布下了校园疫情防控的“铁桶阵”,实现了校园疫情防控的闭环管理。

# 宁波正式入汛 水利部门未雨绸缪全面落实水利防汛防台工作

本报讯(记者王博 通讯员王文娜)昨天起,宁波正式入汛,进入长达6个月的汛期。水利部门据多方预测,受全球气候变化的影响,今年气候年景总体偏湿,汛期极端天气灾害事件可能多发。市水文站监测数据统计显示,2019年全市降雨量为2103毫米,比常年偏多39%,与历史最大值基本持平。空间分布上东部西南部多,中北部少。其中,汛期雨量1468毫米,比常年偏多39%,创历史最大值;梅雨量396毫米,比常年偏多58%。截至今年4月15日,汛前降水比常年偏多,为400毫米。据市水文站分析预测,2020年全市降雨量略超常年,为1650毫米左右,时空分布不均,汛期雨量可能偏多。姚江流域、奉化江流域发生中到大洪水的可能性较大,各重要平原河网发生超保证水位的概

率高。甬江干流年最高潮位超保证水位可能性大。台风方面,2020年影响我市的台风数量为2至4个,其中有1至2个台风对我市有较严重的影响。面对可能出现的台风洪涝灾害,我市水利部门未雨绸缪,“一手抓防疫、一手抓防汛”,积极推进水利工程建设、水毁设施修复、农村饮用水达标提标等工作。截至目前,全市注册的150家水利企业复工率达100%、返岗率达98.0%;全市重点水利(水务)工程36项,复工率100%、返岗率98.8%;全市210个水毁项目,目前完成率超过85%。以水旱灾害防御能力提升行动为抓手,我市水利部门充分考虑可能出现的不利因素,全面落实今年水利防汛防台各项工作,牢固树立防大汛、抗大旱的思想准备。

# 科技助力 抢农时

昨日,在江北区庄桥街道邵家村叶明的水稻田里,一架植保无人机正在进行水稻直播。无人机长约1.5米、重约10公斤。现场工作人员将一包包种子倒入无人机中,随后设置好播种路线及范围,实现自动飞行播种。据了解,该机一天可播种300余亩土地,比传统手工播种效率提高10倍。(唐严 王涛 摄)



# 有人借封建迷信实施诈骗 老年人尤其要提高警惕

说说身边事 给你提个醒 本报讯(记者董小芳 通讯员方芳 陈佳琪)当陌生人能准确说出你的名字,并一语道破你心中忧心之事,你是否会相信?其实,这是骗子惯用的伎俩。日前,象山检察院提起公诉,象山法院以涉嫌诈骗罪,判处陈某有期徒刑一年,并处罚金2000元。2019年5月,家住象山某村庄的黄女士遇到一名陌生人陈某,对方不仅准确说出了黄女士的姓名,还声称自己可以“神上身”托梦让其告诉黄女士,烧经文可以保儿女平安。黄女士见对方知道自己名字,便打消了疑虑。两人到当地庙宇,陈某焚烧了经文,并收取黄女士3300元。事后,陈某还特意提醒黄女士不要对外说起,否则就不灵

验了。一周后,“大师”再次主动找上门,称黄女士去世的亲人托梦给自己,要黄女士烧经文,黄女士对此深信不疑,在附近稻田里焚烧经文后,支付给陈某2000元。没多久,“大师”又来了,表示可以烧经文给黄女士女儿治病,于是黄女士又支付了2000元。直到同村人说起这件事,黄女士才发现自己被骗了。原来,今年67岁的“大师”陈某是诱骗老年人购买经文的诈骗分子,实施诈骗前曾多次至农村庙宇、菜市场等人员聚集处,通过打听村庄老年人信息或旁听他人对话等方式,得知村民姓名、亲人生病或升学等事宜,然后再利用上述信息获取被害人信任,骗取6位老年人1.6万余元。检察官为此提醒,不要相信封建迷信,子女应当多与父母长辈沟通,提高他们的警惕性,以防落入圈套。

# 女子跳河轻生 两辅警“拔河”救人

## 网友点赞:世界充满爱,因为有人在为你拼命



本报讯(记者王晓峰 通讯员高志成)昨天傍晚,交通晚高峰如期而至,海曙交警大队辅警胡侃和姚金惠如往常一样准时到岗疏导交通。半个月前,也是在这个时间点,在中山西路与苍松路路口,他俩联手“拔河”,救下了一名跳河轻生女。

“我看到河面上漂着一名中年女子,正随着水流往东边去。周围的人在说,她是因为想不开跳下去的……”胡侃说,他立即向指挥中心报告了情况,并准备开展救援。就在这时,正在旁边苍松岗执勤的辅警姚金惠也赶了过来。两人赶紧从岗亭里拿出救生圈,抛给落水女子。出于求生的本能,女子紧紧抓住他们抛下来的“救命稻草”。随后,他们又翻过河边护栏,踩在岸边仅几厘米宽的石坎上,用执勤腰带充当“救生绳”,将女子拉了过来。但他们没法将女子拉上岸,因为她的衣服浸透了水,整个人变得异常重,同时岸边没有借力点。胡侃和姚金惠只能全力维持住

这一局面,等待更多的救援力量到来。“宁波老百姓真的很好,我们拉住女子,他们就拉住我们的手,防止我们倒栽下去。还有人解下身上的皮带,做了个套圈,让我们套住落水女子的手臂,这样能省力些。”胡侃说,当时他们的情况像极了“拔河”,就怕稍一松懈,女子被水流冲跑了。正因他们的这番坚持,等到了增援力量,女子很快被人合力救上了岸。他们救人的事迹经再派报道后,引来网友一片点赞。网友“多加点香菜”这样写道:“就算天塌下来也不要随便想着放弃生命。还好有勇敢和大爱的辅警胡侃,迅速反应也能看

出平时训练有素……希望这名跳河女子能借此‘重生’,好好活下去!”网友“雨露 Inxy”则留言:“交警不仅仅停留在维护路面交通安全,只要群众需要,没有职责分界,不迟疑不推诿,快伸援助之手!”此外,还有网友这样写道:“世界充满爱,因为有人在为你拼命!”据悉,胡侃今年33岁,2017年12月参加交通辅警工作;姚金惠今年59岁,2007年4月参加交通辅警工作。两人还都获得过“优秀辅警”称号。说起自己救人的事,他们都很淡定:“虽然我们的本职工作是维护路面秩序,但遇到群众有危难,作为交警队的一员,肯定要第一时间冲上去,这是职责所在!”

# 功课需要补上但不宜“恶补”

朱泽军 4月13日,我市高三、初三年级开学复课。受新冠肺炎疫情影响,今年高考延期一个月,中考自然也相应延期。即使如此,距离高考、中考也不过近百天的时间。家长、老师和考生们都想着把耽误的课程尽快补回来。通过复课,把“失去”的时间抢回来的心情,完全能够理解。但笔者认为,“抢时间”不宜“恶补”。坦率而言,许多学生面临高考和中考,原本已经承受了较大的心理压力,如果再加码“恶补”,势必会减少他们睡眠时间。倘若学生们长时间处于睡眠不足状态,则难免会降低免疫力。显然,这是与当下抗疫不相符合的。

毋庸讳言,学校是疫情防控的重点场所,学生们的身体健康、校园的公共安全,事关社会的方方面面,牵涉千家万户的利益。从媒体的报道看,我市各级学校的各种防疫措施十分给力,包括门岗、教室、食堂、医学观察室、防疫物资保管室等场所,细枝末节的事都考虑到了,做了周密的准备,为学生们的复课创造了良好的学习环境。但是,推进教学,尤其需要科学合理。疫情之下,对于高中生和中考考生来说,在这不足三个月的最后冲刺阶段,需要有良好的心态,用积极有序、不急不躁的方式,进入学习和复习状态中,做到张弛有度、收放自如,而不是以身体健康作代价。(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)